
zurückgehaltenes Schwemmholz 
(nicht einbauen)

Fichtenpfähle ø ≥ 30 cm,
L = 5 m, einvibriert oder gerammt

Fichtenpfähle ø ≥ 30 cm,
L = 5 m, einvibriert oder gerammt

zurückgehaltenes Schwemmholz 
(nicht einbauen)

Hinweis: Der Stamm liegt vollständig unter der Sohle

Holz-Pfahl mit Stahlspitze
ø  25 cm, L = 4.0 m, 75 - 90°
(Sicherung Nadelbäume mit Stahlseilen
und Blocksteinen falls 90°)

Einlegen Weidenzweige

Wurzelstämme
aus Nadelholz

Fichtenpfähle ø ≥ 30 cm,
L = 5.00 m

Blocksteine, m ≥ 3 tEinlegen Weidenzweige

Anschlagpfahl d ≥ 30 cm, L = 5.00 m 
(Einvibrieren / Rammen nach 
Fertigstellung Baumbuhne)

Wurzelstamm aus Nadelholz
(ø Teller ≥ 2.00 m, ø Stamm ≥ 30 cm,
Stammlänge 7.00 - 9.00 m)

2 Blocksteine, m ≥ 1.5 t
je Wurzelstamm als Auflast

Wurzelstamm (ø Teller ≥ 2.00 m,
Stammansatz ≥ 2.00 m)

Schichtweiser Einbau:
kreuzweise eingebautes grobes Astwerk aus Rodung (L = 1.50 - 4.00 m,
≥ ⅔ der Länge ins Ufer eingebunden, Schichtdicke d = 10 cm) über be-
wurzelte standorttypische Sträucher und ausschlagsfähige Weidenäste 
(d ≥ 2 cm) gelegt, darüber Walderde (Schichtdicke d = 20 cm) und 
Schotter (Schichtdicke d = 30 cm), schichtweise verdichtet

Einlegen Weidenzweige

Fichtenpfähle ø ≥ 30 cm,
L = 5.00 m

2 Blocksteine, m ≥ 1.5 t
je Wurzelstamm als Auflast

2 Wurzelstämme (ø Teller ≥ 2.00 m,
Stammansatz ≥ 2.00 m)

Holz-Pfahl mit Stahlspitze
ø  25 cm, L = 4.0 m, 75 - 90°
(Sicherung Nadelbäume mit Stahlseilen
und Blocksteinen falls 90°)

Einlegen Weidenzweige

2 Blocksteine, m ≥ 1.00 t 
als Auflast

Schichtweiser Einbau:
kreuzweise eingebautes grobes Astwerk aus Rodung (L = 1.50 - 4.00 m,
≥ ⅔ der Länge ins Ufer eingebunden, Schichtdicke d = 10 cm) über be-
wurzelte standorttypische Sträucher und ausschlagsfähige Weidenäste 
(d ≥ 2 cm) gelegt, darüber Walderde (Schichtdicke d = 20 cm) und 
Schotter (Schichtdicke d = 30 cm), schichtweise verdichtet

Schichtweiser Einbau:
kreuzweise eingebautes grobes Astwerk aus Rodung (L = 1.50 - 4.00 m,
≥ ⅔ der Länge ins Ufer eingebunden, Schichtdicke d = 10 cm) über be-
wurzelte standorttypische Sträucher und ausschlagsfähige Weidenäste 
(d ≥ 2 cm) gelegt, darüber Walderde (Schichtdicke d = 20 cm) und 
Schotter (Schichtdicke d = 30 cm), schichtweise verdichtet

Wurzelstamm (ø Teller ≥ 2.00 m,
Stammansatz ≥ 2.00 m)

Pfähle d ≥ 30 cm, L = 5.00 m 
(Dachartig einvibrieren / rammen nach 
Fertigstellung Baumbuhne)
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>10°

Wurzelstämme bei Kiessohle 1:50

5°-15°

Pfahlreihe 1:50
Querschnitt

2 Blöcke à je ca. 1 t

Wurzelstamm

Pfahlreihe 1:50
Ansicht

2 Blöcke à je ca. 1 t

Wurzelstämme bei Kiessohle 1:50
Längsschnitt

Totholzinsel flächig 1:50

Totholzinsel linear 1:50
Querschnitt

Eingegrabener Baumstamm mit Anschlagpfahl 1:50

Totholzinsel linear 1:50

Eingegrabener Baumstamm mit Anschlagpfahl 1:50
Längsschnitt

Totholzinsel flächig 1:50
Schnitt A - A

2 Blocksteine, m ≥ 1.5 t
je Wurzelstamm als Auflast

3 Blocksteine, m ≥ 1.5 t
als Auflast

Fichtenpfähle ø 20-30 cm,
L = 3.00-4.00 m als Joch
(nur bei Kiessohle)

2 Wurzelstämme (ø Teller ≥ 2.00 m,
Stammansatz ≥ 2.00 m) als Fuss-
sicherung und Fischunterstand

Lebender Abweiser gross 1:50
Grundriss

Lebender Abweiser gross 1:50
Längsschnitt

Lebender Abweiser klein 1:50

Lebender Abweiser mittel 1:50

2 Blocksteine, m ≥ 1.5 t
je Wurzelstamm als Auflast

Fichtenpfähle ø 20-30 cm,
L = 3.00-4.00 m als Joch
(nur bei Kiessohle)

Blocksteine, m ≥ 1.5 t
als Auflast
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Baumbuhne 1:50
Schnitt A - A

Mittlere Sohle

Überschüttung mit Überschussmaterial 
aus Böschungsaushub

Blockvorlage

Blockvorlage
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Buhnenvorbau

Buhnenvorbau

2:
3

bis1:
1

1:1bis2:3

2:
3

2:
3

Fliessrichtung

AA

LS

OK Böschung OK Böschung
1:2

+0.50

+0.50

Polyesterseile, 22 mm gedreht

Pfähle d ≥ 30 cm (dachartig
einvibrieren / rammen nach
Fertigstellung Baumbuhne)

Polyesterseile, 22 mm gedreht

Ankersteine, m = 1.5 - 2.0 t, mit
Polyesterseile, 22 mm gedreht

Anschlagpfähle d ≥ 30 cm, L = 5.00 m
(Einvibrieren / Rammen nach
Fertigstellung Baumbuhne)

3 stark beastete Nadelbäume
(Fichte oder Tanne), ø 30 - 50 cm

Pfahljoch aus Fichtenpfählen
ø ≥ 30 cm, L = 5.00 m
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min. 30 cm Filterschicht, Kiesgemisch dm = 13 cm

Überschüttung mit Überschussmaterial
aus Böschungsaushub

8.00

min. 30 cm Filterschicht, Kiesgemisch dm = 13 cm

Knickpunkt Neigung

1:1

1:1

1:2

2:3

2.00Buhnenvorbau

Buhnenkopf Buhnenkopf

Buhnenvorbau

2.
30

Buhnenkörper:
Blöcke senkrecht zur Böschungsneigung verlegt, mit Schwerpunkt des Steins hinten / unten.
Buhnenoberfläche sehr rauh, Blöcke ineinander verzahnt. Blockvorlage lose, nicht verzahnt.
Buhne in Neigung best. Gelände eingedeckt.

70°- 80°
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1.50 1.50

Baumbuhne 1:100

Baumbuhne 1:100
Längsschnitt

2 - 3%

Blockvorlage

1:3

Einbindung in Vorland
L = var.

Buhnenrücken

1:3

A

1:10

Buhnenvorbau

2:3

Buhnenkopf

Fliessrichtung

Blockbuhne 1:100
Grundriss

Blockbuhne 1:100
Längsschnitt

Blockbuhne 1:100
Schnitt A - A
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